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Exercice 01 :

Dans une base orthonormée (i,j, k), on donne la fonction scalaire F(x,y,z) = 3yx* — y3z2

, . e : aF dF OF
1°/ Déterminer les dérivées partielles a3 % deF .

2°/ Déduire le gradient de la fonction F(x,y,z) (VF )au point P(1,-2,—-1).
39/ Déterminer la normale a la surface F(x,y,z) =0 au point Q(1,1,1).
4°/ Déterminer la dérivée directionnelle au point Q(1,1,1) dans la directionti=1—j—k

Exercice 02 :

Soit la fonction vectorielle G(x,y, z) = xyzi + 3x2y] + (xz% — y*2z)k
1°/ Calculer la divergence de (V) ° E’) au point P(2,—-1,1).

2°/ Calculer le rotationnel de (V A G) au point P(2,—1,1).

3°/ Donner la valeur de a pour que la fonction vectorielle A= Qx—-y)i+(z+y)+1- a)Té
soit un champ solénoidal.

4°/ Quelles sont les valeurs (a, b, c) pour que le champ vectorielle B soit irrotationnel
Ondonne :B = (2z+ ay)i+ (x — bz)j + (y + cx)k

Exercice 03 : (Supplémentaire)

Soit la fonction vectorielle ¥ = xT + yj + zk

1°/ Montrer que V(r) =

Qs

= U, (U, est le vecteur unitaire de 7).

2°/ Montrer que V(r") = n.r™ 2%, En déduire le gradient de % .

3°/ Montrer que V (%) Sy Rt ﬁ (K ° 7)2 oiL A est un vecteur constant.
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Exercice 04 : ?

1°/ Vérifier le théoreme de STOKES pour le champ vectoriel A pour Uaire
2

— — x .
du triangle de la figure 5.1. : A = xyil + 2yzJ + 3xzk ' Fig. 5.1
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2°/ Vérifier le théoreme de GAUSS le champ vectoriel B pour ’hémisphere nord de la sphere

de rayon R délimitée par le plan équatorial. figure 5.2

B = r.cos(0)u, + r.sin(0)u, + r.sin(0). cos()i, e

1 .a(rZA,.)l_i 1 a(sineA,,)ﬁ 1 04,

N
Ondonne VoA = . —u Fig. 5.2
( r2 or T ' rsind a0 0" rsing g tp) &

Exercice 05 : (Supplémentaire)

div(df) = fdiv(d) + do grad(f) =Vo (df(r)) = fVoed+doVf

Sachant que :{ ., ., - .
rot(af) = frot(@) + d\grad(f) = VA(@f(r)) = fVAG + GAVf

1°- Montrer que VA(Ff(r)) =0

2°- Montrer les égalités suivantes (1ot =V A ;grad=V ;div=Vo; A=VoV )
- rot(grad)=0;  div(grad)=4; div(rot) = 0
- TA(VAA)=V(VoAd) —MA, Vo(AANB)=BoVAA—A-VAB, V(UV)=VVU+UVV
- V(AoB)=4AA(VAB)+BA(VAA)+(BoV)A+(A-V)B
- VA(AAB)=4(VoB)-(A-V)B+B(Vo4) - (B-V)4
Exercice 06 : (D.M)

e Soit la fonction f(x,y) = xy,
1°- Calculer lintégrale de surface dans le domaine x =0,x=a et y=0,y = x.

e Sif(x,y)=1,

2°- Calculer son intégrale sur la surface d’une sphere de rayon" R

3°- Calculer son intégrale sur le volume d’une sphere de rayon"R"

e On donne le vecteur de symétrie sphérique A = ar.

1°/ Quelle son flux a travers une sphére de rayon 'R’ ? (Utiliser le théoréme de GAUSS).

2°/ Quel est lintégrale curviligne le long d’une courbe circulaire d’équation x* + y* = a%?;z=0
si le champ est une fonction A(x,y, z) = sin(y)T + x(1 + cos(»))J.

(Utiliser le théoreme de STOKES,).
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